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खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. 

A. 

tan− 1( ), xy < 1 =
x + y

1 − xy

tan− 1 x − tan− 1 y

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_w7DmdMIUpnE8


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 y − tan− 1 x

tan− 1 x + tan− 1 y

tanx + tany

2. 

A. 1

B. 

C. 

∣
∣
∣

2 3

5 7

∣
∣
∣

=

−1

29

https://dl.doubtnut.com/l/_w7DmdMIUpnE8
https://dl.doubtnut.com/l/_bNre0OWf0LFJ


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−29

3. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣

x y

α β

∣
∣
∣

= 0 ⇒

+ = 0
x

y

y

β

− = 0
x

α

y

β

= 0
x

y

y

α

+ = 0
x

β

y

α

https://dl.doubtnut.com/l/_bNre0OWf0LFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lxPvJ0xasPtl


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. 

A. 

B. 365

C. 140

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 3 7

8 5 −4

10 8 3

∣
∣

∣
∣

=

242

https://dl.doubtnut.com/l/_lxPvJ0xasPtl
https://dl.doubtnut.com/l/_ujcr3jIp39Af


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो  =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

l = [
1 0

0 1
] l4

[
4 0

0 4
]

[
4 0

0 1
]

[
1 0

0 1
]

[
4 4

4 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ujcr3jIp39Af
https://dl.doubtnut.com/l/_q2flBzfghfEU


6. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a[
b c

d e
] =

[
ab ac

d e
]

[
ab ac

ad ac
]

[
b c

d e
]

[
ab ac

ad e
]

7. निम्नलिखित में कौन scalar matrix है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_vHhwQis6ggIW
https://dl.doubtnut.com/l/_rBaGfKUNtRUX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

0 0
]

[
2 0

0 3
]

[
4 0

0 4
]

[
0 3

5 4
]

8. 

A. (3,1)

B. (1,3)

2[
x 4

0 5
] + 3[

1 2y

3 1
] = [

5 26

9 13
] ⇒ [x, y] =

https://dl.doubtnut.com/l/_rBaGfKUNtRUX
https://dl.doubtnut.com/l/_rhIeLlqfvnDZ


C. (-1,3)

D. (-1,3)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. 

A. 

B. 

C. 

D. 

[ − 2x2] =
d

dx

4x

−4x2

−4x

−2x

https://dl.doubtnut.com/l/_rhIeLlqfvnDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8JaJGVxIFyWA


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[sin 2x]
d

dx

cos 2x

cos 2x
2

2 cos 2x

2 sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_8JaJGVxIFyWA
https://dl.doubtnut.com/l/_6nlCn2AW56wH


11. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[e− 3x] =
d

dx

e− 3x

−e− 3x

3e− 3x

−3e− 3x

12. [cos ] =
d

dx

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6nlCn2AW56wH
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ro2KqWWzLIA
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZmGyBYwfuIf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin
1

2
x

2

− cos
1

2
x

2

− sin
1

2
x

2

−sin
x

4

13. 

A. 

B. 

[ex − cos x] =
d

dx

ex − cos x

ex + sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZmGyBYwfuIf
https://dl.doubtnut.com/l/_OYNNOn1qhaDP


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ex − sinx

−ex − sinx

14.  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

[logx] =
d

dx

1

x

x

logx

ex

https://dl.doubtnut.com/l/_OYNNOn1qhaDP
https://dl.doubtnut.com/l/_nFlF4zW2DI9X


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ax], a > 0 =
d

dx

esin x

cos xesin x

sinxesinx

−cos xesin x

https://dl.doubtnut.com/l/_nFlF4zW2DI9X
https://dl.doubtnut.com/l/_2kXKXnQe8Rnd


16. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ax], a > 0 =
d

dx

ax

ax loga

ax

loga

xαx− 1

17. x = a cos θ, y = b cos θ ⇒ =
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_2kXKXnQe8Rnd
https://dl.doubtnut.com/l/_riPNsOlAPV0o
https://dl.doubtnut.com/l/_0E0pNWpEGztA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a

b

b

a

− cot θ
b

a

cot θ
B

a

18. 

A. 

B. 

[x2 + 3x + 2] =
d2

dx
2

2x + 3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0E0pNWpEGztA
https://dl.doubtnut.com/l/_hahW3WSIQV98


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3

2x

19. x =2 पर वक्र  पर स्पर्शरेखा की ढाल है

A. 7

B. 9

C. 11

D. इनमे से कोई नहीं

y = x2 + 5x

https://dl.doubtnut.com/l/_hahW3WSIQV98
https://dl.doubtnut.com/l/_ZD0IDhhAJMls


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20. वक्र  पर वह बिं दु  जो बिं दु  (0 ,5 ) के  निकटतम है है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2y

(2√2, 4)

(2√2, 0)

(0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZD0IDhhAJMls
https://dl.doubtnut.com/l/_CNvOJQrnbzt8


21. रेखा  वक्   पर स्पर्शरेखा होगी यदि

m का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + 1 y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_CNvOJQrnbzt8
https://dl.doubtnut.com/l/_Ls2V8I8Lbmxl


22. =

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10∫x4dx

+ c
x5

5

2x5 + c

10x5 + c

40x3 + c

23. =∫sin 2xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_4XWOg9NDidts
https://dl.doubtnut.com/l/_19nPJx7z4NVn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

k − cos 2x

k + cos 2x

k −
cos 2x

2

k −
cos 3x

3

24.  =

A. 

B. 

∫cos 3xdx

k −
sin 3x

3

k +
sin 3x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_19nPJx7z4NVn
https://dl.doubtnut.com/l/_EedCAmW8qgmx


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

k − sin 3x

k +
sin 4x

4

25. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫e2xdx =

e2x + k

2e2x + k

+ k
e2x

2

+ k
e3x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EedCAmW8qgmx
https://dl.doubtnut.com/l/_r2obOfifLVnp


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫( )dx =
x2 − 4

x − 2

x + 2 + k

+ k
x2

2

+ 2x + k
x2

2

− 4x + k
x3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_r2obOfifLVnp
https://dl.doubtnut.com/l/_XCNj6cCnoNis


27. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫cot xdx =

log|tan| + k

log|sinx| + k

log|cot x| + k

log|cos x| + k

28. ∫sin3 xdx = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_XCNj6cCnoNis
https://dl.doubtnut.com/l/_hfQwc364Rq9j
https://dl.doubtnut.com/l/_XIiJHbQTLl2b


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ k
sin4 x

4

− cos x + cos 3x + k
3

4

1

12

cos x + sin 3x + K
3

4

1

12

+ k
cos4 x

4

29. 

A. 

B. 

∫(1 − sin2 θ)sec2 θdθ

cos ec2θ + k

cot2 θ + k

https://dl.doubtnut.com/l/_XIiJHbQTLl2b
https://dl.doubtnut.com/l/_tK795j3UIQrJ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin 2θ + k

θ + k

30. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫ =
dx

x2 − aa

log|(x − a)|(x + a) ∣ + k
1

2a

log∣∣x
2 − a2∣∣ + k

1

2a

log∣∣
∣

∣∣
∣

+ k
1

2a

x + a

x − a

log
∣
∣
∣

∣
∣
∣

+ k
1

2a

x3 − a2

x2 + a2

https://dl.doubtnut.com/l/_tK795j3UIQrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rAG5akTjzEmr


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫(4x3 − 6x2 + 6x + 9)dx

10

3

35

3

49
3

64
3

https://dl.doubtnut.com/l/_rAG5akTjzEmr
https://dl.doubtnut.com/l/_M29zg1lua7Z1


32. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

−

sin2 xdx =
π

4

π

4

−
π

4

1

2

+
π

4

1

2

+ 1
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_M29zg1lua7Z1
https://dl.doubtnut.com/l/_QlhGKNhQqgME


33. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

− 1
5x4√x5 + 1dx

8√2

3

2√3

3

3√2

5

4√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vsxGd2bG7DqW


34. अवकल समीकरण

 का घात है

A. 3

B. 2

C. 1

D. अपरिभाषित

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

+ ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx3

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_tljoEP8KWliy


35. अवकल समीकरण  की कोटि है

A. 1

B. 2

C. 3

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

exdx + eydy = 0

36. अवकल समीकरण  का हल हैexdx + eydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WY79SLsCDmdC
https://dl.doubtnut.com/l/_lwH25xoSo7Y7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ex + ey + k = 0

ex − ey + k = 0

ex+y + k = 0

ex−y + k = 0

37. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणक है

A. 

x + 2y = x2(x ≠ 0)
dy

dx

ex ^ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lwH25xoSo7Y7
https://dl.doubtnut.com/l/_9ITxAESRabPl


B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2

logx

38. अवकल समीकरण  का हल है

A. 

B. 

C. 

− y = cos x
dy

dx

y = (sinx − cos x) + key
1

2

y = (sinx + cos x) + k
1

2

y = (sinx + cos x) + kx21

3

https://dl.doubtnut.com/l/_9ITxAESRabPl
https://dl.doubtnut.com/l/_jLixttgDHthz


D. इसमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

39. 

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

∣
∣
∣

→
K

∣
∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_jLixttgDHthz
https://dl.doubtnut.com/l/_GmBRzZDdhzGe


वीडियो उत्तर देखें

40. 

A. 9

B. 24

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
2
→
i + 3

→
j + 4

→
k

∣
∣
∣

=

√29

√234

https://dl.doubtnut.com/l/_GmBRzZDdhzGe
https://dl.doubtnut.com/l/_7XC5FJbe0Y6r


41. =

A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
j .

→
k

→
j

42. निम्नलिखित में कौन सत्य है |

https://dl.doubtnut.com/l/_vnYd6sakeLWb
https://dl.doubtnut.com/l/_xg9NM3Q9Ml5M


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
i ×

→
j =

→
0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
a

→
a .

→
b =

→
a =

→
b

2

→
j ×

→
k =

→
i

43. x -अक्ष को दिक्  कोज्याये है

A. 

B. 

[0, 0, 0]

[1, 0, 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_xg9NM3Q9Ml5M
https://dl.doubtnut.com/l/_QXGJHldrTYsO


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[0, 1, 0]

[0, 0, 1]

44. यदि  और  दिक्

कोशिकाएँ  बालों दो परस्पर लंब सरल रेखाएं  हो तो

A. 

B. 

C. 

l1 + m1 + n1 l12 + m1 + mn2

l1l2 + m1m2 + m1m2 = 0

l11l
2
1 + m2

1m
2
2 + m2

1n
2
2 = 0

+ − = 0
l1

l2

m1

m2

n1

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_QXGJHldrTYsO
https://dl.doubtnut.com/l/_iwvkM7iZI42u


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= =
l1

l2

m1

m2

n1

n2

45. यदि एक रेखा के  दिक्  अनुपात 2,-1,-2 है तो इसकी दिक्

कोज्याएँ  है

A. 

B. 

C. 

D. इसमें से कोई नहीं

, ,
2

3

−1

3

−2

3

, ,
−2

3

5

3

2

3

, ,
−2

3
7
3

−2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_iwvkM7iZI42u
https://dl.doubtnut.com/l/_7T3hl8ctxcwN


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. बलों  और  के

बीच का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

4x − 8y + z − 8 = 0 y + z − 4 = 0

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7T3hl8ctxcwN
https://dl.doubtnut.com/l/_dtZFUwGaFMPk


वीडियो उत्तर देखें

47. निम्नलिखित में कौन उद्देश्य फलन नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7x + 3y

3x + 9y

3x − 5y

x + t ≤ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dtZFUwGaFMPk
https://dl.doubtnut.com/l/_NUOHeJHfHuDY


48. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
k =

∣
∣
∣
→
i ×

→
j

∣
∣
∣

−1

→
0

49. व्यवरोधो  के  अन्तर्गत

 का अधिकतम मान है

x − y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

z = 3x + 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_Pu5UdEHlGuTP
https://dl.doubtnut.com/l/_C4RrzF8kuTUO


A. 

B. 12

C. 15

D. 24

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0

50. दो स्वतंत्र घटनाओ E और F के  लिए 

A. 

B. 

P (E ∩ F ) =

P (E) = p(F )

p(E) − P (F )

https://dl.doubtnut.com/l/_C4RrzF8kuTUO
https://dl.doubtnut.com/l/_peOhWrWuQyb0


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p(E). p(F )

51. एक सिक्के  को 10 बार उछाला जाता है ठीक 7 चित आने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

10C7( )
10

1
2

10C7( )
7

1

2

10C5( )
51

2

https://dl.doubtnut.com/l/_peOhWrWuQyb0
https://dl.doubtnut.com/l/_upSAzHDpJnvQ


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. यदि N पर एक द्विआधारी संक्रिया 'o' इस प्रकार हो की

 तो  का मान है

A. 15

B. 10

C. 17

D. इनमे से कोई नहीं

aob = a4 + b4, a, b ∈ N 1o2

https://dl.doubtnut.com/l/_upSAzHDpJnvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KHbJYrfWHzXY


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
k − ( î × ĵ) =

−1

→
o

https://dl.doubtnut.com/l/_KHbJYrfWHzXY
https://dl.doubtnut.com/l/_OSP0ZGNeLDV4


54. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(k̂ ×
→
i ) × ĵ =

→
j

1

−1

→
0

55. 
→
i ⋅ (

→
i ×

→
i ) =

https://dl.doubtnut.com/l/_OSP0ZGNeLDV4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ngz3t6RQYNBU
https://dl.doubtnut.com/l/_V9v80QWdqfND


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1

3 î

1

56.  प्रकार से परिभाषित N में एक द्विआधारी

संक्रिया है निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. साहचर्य तथा क्रम विनिमेय दोनों है

a + b = a3 + b3

https://dl.doubtnut.com/l/_V9v80QWdqfND
https://dl.doubtnut.com/l/_jvovIiNw6zMq


B. क्रम विनिमेय है किन्तु साहचर्य नहीं है

C. साहचर्य है किन्तु क्रम विनिमेय नहीं है

D. न तो क्रम विनिमेय है और न साहचर्य है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

57. एक छात्र के  तैराक न होने प्रायिकता  है तब 5 छात्रों में से 4

छात्रों के  तैराक होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

1

5

5C4( )
4

4
5

1

5

( )
3

( )
2

4
5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_jvovIiNw6zMq
https://dl.doubtnut.com/l/_O7uI2BYIazaZ


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
4

4
5

58. समुच्चय {a ,b } पर द्विआधारी संक्रियाओं की संख्या है

A. 8

B. 10

C. 16

D. इनमे से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_O7uI2BYIazaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vdlk6Qa9M143
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Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. क्या निम्नलिखित वास्तविक चर के  वास्तविक पल्ल्लित फलन का

प्रतिलोम फलन ज्ञात होगा ? कारण दे | 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x|

2. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − cos − 1 = sin− 13

5

12

13

16

65

https://dl.doubtnut.com/l/_vdlk6Qa9M143
https://dl.doubtnut.com/l/_v9YfNpqkidp4
https://dl.doubtnut.com/l/_II7SoTW40Wf5


3.  का मुख्य मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − )
1

2

4. x का मान ज्ञात करें जब 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x 15

4 4

∣
∣
∣

= 0

5. निम्नलिखित सारणिक का मान ज्ञात करें | 

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2 − bc

1 b b2 − ca

1 c c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_II7SoTW40Wf5
https://dl.doubtnut.com/l/_is68nK5oOtxA
https://dl.doubtnut.com/l/_uEagaDNB10CK
https://dl.doubtnut.com/l/_3hKwcNQhf2IV


वीडियो उत्तर देखें

6. x,y,z और a के  मान प्राप्त करें जो निम्नलिखित आव्यूह समीकरण

को संतुष्ट करते है : 

वीडियो उत्तर देखें

[
x + 3 2y + x

z − 1 4a − 5
] = [

0 −7

3 2a
]

7. यदि संभव हो तो AB और BA ज्ञात करे जबकि

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0 2

0 1 2
], B =

⎡
⎢
⎣

1 −2

−2 3

−3 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_3hKwcNQhf2IV
https://dl.doubtnut.com/l/_n1P0rBmXaelH
https://dl.doubtnut.com/l/_KP1APppCgzKi
https://dl.doubtnut.com/l/_yVTTTtUGCo9w


8.  , ज्ञात करे जब  .

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = √ax2 + bx + c

9. यदि  तो  ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

y = sin√sin √x
dy

dx

10.  ज्ञात करें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = a√x log∣∣cos √x∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_yVTTTtUGCo9w
https://dl.doubtnut.com/l/_b6g7P1ekx0Jh
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6NnCx6aLWq6


11.  ज्ञात करें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
xmyn = xm + yn

12.  ज्ञात करें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = x1 /x

13. समाकलन करे :

वीडियो उत्तर देखें

∫sin 3x. cos 6xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_Og6R9YJQRwAH
https://dl.doubtnut.com/l/_T5UzmPWWlsFE
https://dl.doubtnut.com/l/_zcrE8oPJmbmU


14. समाकलन करे : 

वीडियो उत्तर देखें

∫
secxdx

secx + tanx

15. मान निकालें :

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
sin3 xdx

16.  का अधिकतमीकरण करे जबकि व्यवरोध है : 


वीडियो उत्तर देखें

z = x + y

x + 2y ≤ 20, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CyTDMTx1nupj
https://dl.doubtnut.com/l/_kiUmi3K3zwpV
https://dl.doubtnut.com/l/_vNO29FyjaFly
https://dl.doubtnut.com/l/_0sJnyGiJjKqD


17. हल करे : 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 2x3dy

dx

18. हल करे : 

वीडियो उत्तर देखें

= (x + y)2dy

dx

19. यदि  तो 

ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2

→
i − 3

→
k ,

→
b = 3

→
i + 4

→
j

→
a +

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_0sJnyGiJjKqD
https://dl.doubtnut.com/l/_8hr6RTrtPoSL
https://dl.doubtnut.com/l/_1cUydpV4jbCK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZueBr20k50aC


20. सिद्ध करे , क्या बिन्दु (2,-1,3) (4,3,1) और  समरेख

है |

वीडियो उत्तर देखें

(3, 1, 2)

21. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a

→
a

→
a

→
b

→
a

→
b

→
b

→
b

∣
∣

∣
∣

22. k का यह मान ज्ञात करे जिनसे कि समतल

 तथा 

 परस्पर लंब है |

वीडि यो दे खें

(k + 1)x − y + (2 − k)z = − 3

2x − 6y − z + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZueBr20k50aC
https://dl.doubtnut.com/l/_PQPSjC9bnzOh
https://dl.doubtnut.com/l/_Rfb7ZH7Uifgx


वीडियो उत्तर देखें

23. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात करे जहाँ बिं दु ओं  A(3,3,1) और

B(5,1,6) से गुजरती हुई रेखा xy तल को काटती है |

वीडियो उत्तर देखें

24. लाभ को दो गाड़ियों में से प्रत्येक से एक पत्ता मदुषकम खींचा

जाता है | दोनों पनोम के  भिन्न रंग वाले को प्रदिकता ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rfb7ZH7Uifgx
https://dl.doubtnut.com/l/_InG6PppPyyKC
https://dl.doubtnut.com/l/_PjGb6ymOEcFw


25. यदि A और B दो घटनाएँ  हो ताकि

 एवं  तो

सिद्ध करे कि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = । , P (B) =
1

4

1

3
P (A ∪ B) =

1

2

26. मान ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

(3 î − 2ĵ + k̂). (7 î + 5ĵ − 12k̂) × (5 î − 13ĵ + 19k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_3n6GCGowKhv5
https://dl.doubtnut.com/l/_JnViHqtKEZN0


खण्ड ब दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

27. K का मान ज्ञात करे जिससे रेखाएं

 तथा

 परस्पर लम्ब हो

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y − 1

−k

z − 1

−5

= =
x − 1

2

y + 8

2

z − 9

2

1. यदि  तो सिद्ध करे कि

 भी ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

3 0 −2

1 0 3

⎤
⎥
⎦

A[adjA] = । A । j. A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_U9vGkNnbvhCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_asUTst6ny7Pu


2. यदि sin y=x sin  तो सिद्ध करे कि

वीडियो उत्तर देखें

(α + y)

=
dy

dx

sin2(a + y)

sinα

3. सिद्ध करे कि  पर महत्तम है

वीडियो उत्तर देखें

θ =
π

3
sin θ[1 + cos θ)

4. समाकलन करे 

वीडियो उत्तर देखें

∫√ dx
a + x

a − x

https://dl.doubtnut.com/l/_emVAqRUkXq8g
https://dl.doubtnut.com/l/_5pRaKIFfqsPO
https://dl.doubtnut.com/l/_zkXZHIvZzcsR
https://dl.doubtnut.com/l/_TvPxCVB1WgnU


5. सिद्ध करे कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

log sinxdx = log 2.
−π

2

6. सदिश  और  से निर्धारित

समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

→
i + 2ĵ + 3k̂ −3 î − 2ĵ + k̂

7. न्यूनतमीकरण करे  


जबकि  


z = x + 2y

2x + y > 3

https://dl.doubtnut.com/l/_TvPxCVB1WgnU
https://dl.doubtnut.com/l/_48IcrEkkoHI5
https://dl.doubtnut.com/l/_lQRtNXXWjpkY


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≥ 6

x, y ≥ 0

8. दो पांसों को युग्मत उछाला गया | यदि X, छक्कों की संख्या को

व्यक्त करता है, तो X की प्रत्याशा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lQRtNXXWjpkY
https://dl.doubtnut.com/l/_l5hxKOeb2Mt3

